

政务督查

第 3 期

武汉市新洲区人民政府督查室

2020 年 4 月 29 日

关于新洲区惠企政策落实情况的调查报告

推进惠企政策落实，促进企业加快复苏，是当前重中之重的工作。4 月 13 日到 4 月 20 日，区惠企政策落实调查工作专班按照区政府领导要求，立足加大调查覆盖面、剖析单个企业情况、研判首席责任人制度落实情况等方面开展相关工作。先后组织 100 余家企业召开 4 场座谈交流会，实地走访调查了湖北高中压阀门有限公司、帕克橡胶、大明金属等 5 家企业；网上进行调查问卷 150 份，梳理首席责任人落实惠企政策的阶段性工作情况。现将调查情况报告如下：

一、推进惠企政策落实工作取得了初步成效

围绕落实“双 21 条”，全区上下联动、各显其能、积极施策、有效发力，着力帮助企业渡难关、稳发展，各部门服务的

主动性明显增强，企业谋发展的信心进一步坚定。

一是首席责任人制度打通了关键环节。全区 23 家单位 38 位首席责任人，围绕兑现资金、降低成本、争取贷款，保持 24 小时无障碍联系，多方位互动，促进各类政策落地实施，农业生产企业补贴实现了应补尽补，社会保险实现了应降尽降，复工申请实现了应批尽批等等（具体落实情况见附表）。

二是主管部门的服务力度进一步加大。严格落实安全生产和防控工作现场查看“两个到位”，依托“汉融通”平台和政务服务网，畅通了网上办理通道，上门核对办理相关手续，与领导带头走访企业、党员干部包挂企业形成了有机融合。通过现场调查和问卷调查，企业对当前政府推动各项措施的服务满意度达到 95% 以上。

三是各类市场主体恢复发展的举措持续加强。为应对疫情带来的不利影响，区内企业多措并举立足自身加快发展。有的通过转型转向稳定市场。如裕大华纺织公司在外贸订单被撤销的情况下，迅速签订内贸单。同时购买口罩机，上防护服生产线，抢占防护用品市场。有的通过加强技术改造，提升品牌质量。如松石科技投资 1500 万元完成了自动化技改工作。有的通过发挥集团产业链优势，保订单不流失。疫情期间，大明金属将现有能力完不成的订单任务通过集团总部委派完成，有效避免了违约现象发生。有的通过加强网上办公和营销持续推进生产。如万达集团在没有现场复工的情况下在网上开展招投标

设计工作。总体看，企业的信心也在不断增强，问卷调查中对发展形势不看好的企业占比只有 16.78%。

二、诸多方面仍然需要加大对企业的服务和支持力度

（一）企业面临的困难和问题不容乐观。

从 150 家企业填写了电子调查问卷看，复工率 96.64%，上岗率不足 30%的企业占比 7.38%；疫情对企业重点项目的进度影响，有 75 家企业表示工程进度明显滞后，占比 50%。有 89 家资金链紧张，占比 59.73%；69 家融资困难，占比 46.31%；55 家企业市场需求下降，占比 36.91%。63 家企业缩减经营规模，占 42%；11 家企业裁员，占比 7.33%。从现场调查的情况看，部分企业不同程度存在销量下滑、订单下降，上游原材料采购形成库存积压，下游企业复工复产率不足，完不成订单任务面临索赔和形成较大亏损等困难。招商物流由于国际上大粮食贸易因素面临仓库闲置的窘境。

（二）服务企业工作存在的短板和不足不容忽视。

一是政策知晓率和关注度有待提高。150 家企业中有 16 家之前不知晓“21 条惠企政策”，占比 10.67%，134 家知晓政策企业中有 105 家是通过主管部门对口宣传，9 家通过行业内部告知，17 家通过新闻媒体知晓，3 家其他途径。150 家企业中 65 家申请了“21 条惠企政策”，占比 43.33%。102 家企业知晓“首席责任人制度”占比 68%，其中 53 家向责任人咨询过相关政策。

二是少数行业主管部门工作的角色定位还未有效转变。日常

工作中,主要还是以管理者方式切入,帮助企业解决困难不多。调查中,帕克橡胶负责人反映,该公司2006年建厂至今一直使用农网供电,供电非常不稳定,经常突然断电,多次报告后仍然难以改为工业供电。三店街东泰丰农贸市场消防通道堵塞仍未得到解决。部门在解读政策、指导企业研究政策上还处在被动服务阶段。如除维他奶、西门子一些大的企业主动研究对接政策外,绝大多数中小微企业还需要部门加强政策宣讲解释和上门服务。再如,很多企业参与了疫情期间防控保供工作,但没有纳入保供企业名单,不能享受相应的优惠政策和奖励补贴。另外,在如何放大政策效应、研究稳定的产业链、供应链上还缺乏深度思考。

三是服务的效能与企业的期待和需求存在差距。在贷款融资上,企业普遍反映政策确实好,但资料交得多,回应少,放贷时间拉得长,不能起到应急的作用。有的企业老总形容是“火车进站叫得凶、进得慢”。大兴蜂业因为农副产业的季节性强,不得已从社会上借了600万元。

(三) 一些现实的瓶颈制约不容回避。

一是企业复工复产的成本仍然较高。一方面,企业复工复产的防疫成本是额外开支,少数企业在订单不足的情况下减量生产,导致人力物力成本增加,如坤腾洗涤公司生产量只有高峰期的十分之一,生产成本非常高。另一方面,疫情带来的排斥性仍在延续。外地员工存在恐惧心理,不愿意到武汉工作,

外地对武汉的人员和产品戒备心理较重，湖北高中压阀门有限公司因为不能到场签约放弃了3笔订单，天添公司生产的双孢菇遭遇拒收。

二是中小微企业获得贷款仍然较难。企业在获得银行贷款、贷款展期等金融支持上，参加问卷调查的150家企业中，75家能顺利获得，75家未能通过。集团式大企业，技术实力强的企业获得贷款比较顺利，中小微企业不能顺利贷款的原因主要为无抵押物或抵押物不符合条件，占未通过企业的38.7%。

三是政策和举措还未实现全覆盖。一些政策需要因势而变。受持续封控影响，一些建在乡村的企业进出通道还不顺畅，给生产和销售带来了不便。建筑房地产业缺乏更为有力的政策。全市纾困资金暂没有将建筑企业纳入纾困范围。建筑企业普遍反映，行业执法过于苛刻，一有问题就有不良记录，应该给企业整改时间，对民营企业存在排斥现象，难以抢到市场份额。农业企业防灾抗灾的水利、电力基础设施建设需要进一步加强。

（四）企业的诉求解决不容懈怠。

调查过程中，企业提出不少诉求，主要集中在以下几个方面。一是帮助解决融资难，流动资金紧缺的问题。希望打通融资难的堵点、痛点，如，延长还款周期，特别是延长农业贷款的还款周期，降低审批要求，简化审批程序，提高信用贷款额度；建立企业帮扶发展基金，加强贷款担保工作。

二是帮助解决用工招聘难问题。重点解决中高端技术人才

流失，求职人员和企业所需用人难匹配的问题。

三是帮助企业降低要素成本。对企业防疫成本进行补贴，加大租金补贴力度，在现有降低水电气成本的基础上，对用热蒸汽企业协调降价，降低物流成本。部分企业希望帮助争取纳入保供企业名单。

四是帮助加快兑现以往政策奖补资金。对过去的一年没有发放到位的企业奖补资金，尽快简化手续，及时发放，缓解当前燃眉之急。

五是帮助企业加快发展。农业企业要求搭建销售平台，统一的物流平台，进一步完善生产、加工、储存、销售的链条。工业企业希望政府大力支持技改工作。服务业公司希望拉动本地单位、个人在本地消费。建筑企业希望加大力度协调争取本地原材料供应，减少对外依赖性。物业公司希望制定物业行业补助政策。

六是希望进一步加大政策宣传力度。对相关政策要进行培训和指导，便于企业熟悉相关流程和操作。

三、更加贴近实际为企业排忧解难

从调查分析结果中发现，疫情对企业带来的影响是全方位、多元性的，不同类型、不同行业 and 不同规模的企业恢复发展的难度也不一样，必须统筹发力、重点施策、精准扶持，坚持一手抓扶持到位，一手抓激活企业内生动力，开创我区复工复产达产的新局面。

一是加强惠企政策宣传。行业主管部门要做好政策解读和培训工作，帮助企业弄懂弄通，确保惠企政策落到实处。进一步放大首席责任人服务效应，尝试集中办公，举办政策咨询开放日，为企业提供“一条龙”“订单式”服务。

二是精准施策解决资金难问题。深化政银企合作方式，系统摸底梳理各类问题，充分发挥担保公司的作用，为没有抵押物的优质企业提供担保，解决现金流问题，探索信用修复办法，协调补办固定资产手续，支撑它们“活下去”。及时兑现以往奖励补贴，积极协调区内金融机构给予延迟还款期限、降低贷款利率、简化贷款程序，区政府给予过桥贷款担保、贷款财政贴息、建立企业发展基金等。

三是抓好稳岗就业服务工作。增加企业带动就业约束性条款和奖励性政策，鼓励企业优先吸收本地区滞留劳动力。进一步加强对本区劳动力就业培训力度，人社部门、企业服务中心要充分发挥中介机构作用，协调好企业用工和群众就业双方需求。

四是加快企业转型升级。鼓励企业积极对接市场，调整产业结构，尤其是当前外贸行业大面积取消订单的情形下，可由外贸转向内销，积极自救，加强“技改”，降低生产经营成本。

五是加强对企业疫情防控指导和监管。实施“点对点”帮扶，为防疫装备不足的企业提供支持和指导，适当对企业防疫成本进行补贴，降低企业总体成本。

六是支持开拓多元化市场。围绕让新洲产品销售得了、销售得好，鼓励和刺激消费，支持企业在消费场景和消费形态上加以创新，加快冷链仓储项目建设，支持物流商贸冷链企业收储农产品，实施反季销售。搭建线上线下产销对接平台，争取京东、天猫等电商平台支持，全力保企业、保订单，稳定产业链供应链。搭建供需平台，梳理政府采购清单推送推送到各行业。

七是加强服务型政府建设。政府各部门要加强服务意识，转变思维模式，在强监管的同时深度做好企业服务工作，针对私有产权租金减免、土地流转租金适度降低、采砂点集中设立等痛点、难点、堵点，探索制定一批有针对性的政策，助力企业留下来、活下来、强起来。

附件：新洲区关于落实市支持企业复工复产促进稳定发展
若干政策措施首席责任人责任分解表

武汉市新洲区人民政府督查室

2020年4月29日

附件

新洲区关于落实市支持企业复工复产促进稳定发展若干政策措施首席 责任人责任分解表

（区科学技术和经济信息化局 区人民政府督查室 3月27日）

序号	项目	政策内容	首席责任人	落实情况
1	建立中小微企业纾困专项资金	为缓解企业流动资金压力，筹措建立首期 200 亿元纾困专项资金，对中小微企业提供 1 年期的无息贷款，市级财政建立相关全额贴息机制。	区金融办： 刘建新 13035139296	截止 4 月 20 日，汉融通平台上成功融资 59 家，放款 70 笔，共计金额 34107.1 万元，其中市级名单 30 家，放款 38 家，金额 26215.1 万元。预计获批 264 家，共计 15.9 亿元
		政府性融资担保再担保机构，担保费率降至 1% 以下，再担保费减半。	区国资局： 冯伟明 18986189566	
2	给予企业贴息支持	对获得中央疫情防控专项再贷款和复工复产支农支小再贷款资金支持的企业，按照企业实际获得贷款利率并核减省级财政统筹给予的贷款贴息后，市级财政再按剩余部分的 50% 给予贴息支持，期限 1 年。	区财政局： 王新安 13886108299	已完成对享受贴息政策的农业经营主体资料台帐进行审核、确认，拨付蔬菜应急调运主体补贴资金 471.23 万元。推荐中小微企业纾困专项资金农业企业 146 家，对 7 家农业重点企业贷款 2000 万元。
		对未能纳入国家、省级疫情防控重点保障企业名单，但在支持我市疫情防控工作中发挥作用突出的卫生防疫、医药产品、医用器材、医疗废弃物处置等企业 2020 年新增贷款（1000 万元以内），市级财政按照贷款合同签订日上月一年期贷款市场报价利率（LPR）的 30% 给予贴息。	区金融办： 刘建新 13035139296	
		对于 2020 年度享受贴息政策的农业经营主体按实付利息贴息的标准提高至 50%（已享受复工复产支农支小再贷款贴息政策的除外）。	区农业农村局： 喻国顺 18986236729	

序号	项目	政策内容	首席责任人	落实情况
3	给予企业员工返汉上岗补贴	疫情期间，复工复产企业确有职工返汉需求的，积极做好职工返汉保障。对省外劳务输出密集地区，采取“定制务工人员返程专列（飞机、汽车）”等方式集中转运返岗人员，产生费用由市级财政承担。	区人社局： 程明祥 13317136567	对省内返汉人员，鼓励企业集中包车接回外地员工，企业包车成本由区财政全额补贴。由区交通运输局对接阳逻开发区工业园内复工复产企业员工通勤问题，协调提供企业员工返岗“点对点”包车服务。动用旅游大巴分别从黄石、黄冈、孝感、荆州等地接返企业员工97人。
		对省内返汉人员，鼓励企业集中包车接回外地员工，企业包车成本由企业所在区全额补贴。	区交通运输局： 周爱梅 13986069959	
		对确因防疫需要，需对返岗人员集中管理的企业，由企业所在区统筹协调一批临时住宿场所，供所属企业解决人员住宿问题，市、区两级财政各按每天100元的标准给予补助。	区人社局： 程明祥 13317136567	
4	鼓励企业接收在校大学生（含职业院校）顶岗实习	对企业接收在校大学生、职业院校（包括技工院校）在校学生顶岗实习2个月以上的，按每人1000元标准补贴，对符合我市已有的就业见习和实习实训补贴政策的，从其规定，不重复享受。	区人社局： 程明祥 13317136567	已拟出工作流程和政策解答，对企业进行传达宣传。
		顶岗实习学生的报酬标准应依据工作量、工作强度、工作时间等因素合理确定，各高校对学生顶岗实习，应当作相应认定。	区人社局： 程明祥 13317136567	
5	适度提高就业创业服务补贴标准	2020年2月1日至12月31日，职业中介机构免费推荐介绍劳动者到我市企业就业的，可按规定申领就业创业服务（职业介绍）补贴，在此期间补贴标准由600元/人提高至1000元/人。	区人社局： 程明祥 13317136567	向区内十多家职业中介机构传达宣传，向职业介绍补贴政策，免费推荐介绍劳动者到我区企业就业的，按1000元/人的标准给予就业创业服务（职业介绍）补贴。目前有2家职业中介机构咨询，按要求准备申报材料。
		对春节期间（截至2020年3月10日）开工生产、配送疫情防控急需物资的企业，符合条件的可按2000元/人给予一次性吸纳就业补贴，所需资金从就业补助资金列支。	区人社局： 程明祥 13317136567	第一批申报6家62.4万元已到位，第二批申报企业资料正在收集中。
		企业吸纳就业困难人员、零就业家庭成员就业并开展以工代训的，经人社部门审核后，给予企业每人每月500元的培训补贴，补贴期限不超过6个月。	区人社局： 程明祥 13317136567	此项政策已拟出政策解答和工作流程，对企业进行宣传，随时接受企业申报。拨付武汉协卓卫生用品有限公司等6家企业疫情防控期间一次性吸纳就业补贴资金62.4万元

序号	项目	政策内容	首席责任人	落实情况
6	加大失业保险返还力度	降低企业失业保险费稳岗返还申请门槛，放宽我市所有受疫情影响企业稳岗返还裁员率标准，企业裁员（减员）率不高于 5.5 % 的，对企业返还上年度实际缴纳失业保险费的 70 %。	区人社局： 钟秋菊 18062556688	需发放符合政策规定的 920 家企业稳岗返还资金 490 万元，目前已发放 879 家，发放金额 476.83 万元，剩余 41 家 13.17 万元后续办理中。
		对参保职工 500 人（含）以下的企业，可直接按上年度实际缴纳失业保险费的 50% 予以返还。	区人社局： 钟秋菊 18062556688	
		对面临暂时性生产经营困难但恢复有望、坚持不裁员或少裁员的参保企业，可按当地 6 个月月人均失业保险金标准和参保职工人数，返还失业保险费。	区人社局： 钟秋菊 18062556688	
7	加大农业生产企业补贴力度	疫情期间，对我市确定的 10 万亩快生菜种植、抢播生产主体给予 100 元 / 亩的生产资料补贴和 50 元 / 亩的应急用工补贴。	区农业农村局： 雷保祥 13871110599	1. 拨付快生菜抢播预拨资金 153 万元， 2. 对口支援蔬菜采购资金 271.5 万元， 3. 拨付农产品收储、养殖企业补贴资金 630 万元， 4. 其他相关补贴资金正在办理中
		对蔬菜应急调运主体按照 500 元 / 吨的标准给予人工和运输补贴。	区农业农村局： 喻国顺 18986236729	
		对市政府指定的蔬菜限价销售点，按照销售量对其进销价差及配送、人力成本据实给予财政补贴。	区商务局： 蔡金文 13707123008	
		对持有《种畜禽生产经营许可证》的种禽场，按照每套种禽 20 元的标准给予一次性补贴。	区农业农村局： 高建斌 13871166123	
		对将出栏商品猪销售给生猪定点屠宰场宰杀，并供应市政府指定超市公司的本市生猪规模养殖企业和屠宰企业，市级财政分别按照 100 元 / 头的标准给予一次性奖补。	区农业农村局： 高建斌 13871166123	
		对承担政府储备冻猪肉投放的企业给予冷链配送和货损补贴，补贴标准分别为销售货值的 7% 和 5% 。	区商务局： 蔡金文 13707123008	

序号	项目	政策内容	首席责任人	落实情况
8	阶段性减免税负	对疫情防控重点物资生产企业为扩大产能新购置的相关设备，允许一次性计入当期成本费用在企业所得税税前扣除，并可按月申请全额退还增值税增量留抵税额。	区税务局： 金新胜 18007125918	新购相关生产线或设备，生产线或设备价款共计 12181 万元，在一季度申报期内（4 月 24 日）可享受一次性税前扣除税收优惠政策，预计减免企业所得税 3045.25 万元。 已完成房产税、城镇土地使用税困难性减免机内流程审批 119 户次，其中减免城镇土地使用税 73 户次，减免税款 208.7 万元，减免房产税 46 户次，减免税款 472 万元。
		对承担疫情防控运输任务以及为居民提供必需生活物资快递收派服务取得的收入，免征增值税。对适用 3% 增值税征收率的小规模纳税人，2020 年 3 月至 5 月免征增值税。	区税务局： 金新胜 18007125918	
		纳税人因疫情影响不能按期缴纳税款的，经税务机关批准，可延期缴纳，最长不超过 3 个月。	区税务局： 刘勇 13971081128	
		因疫情影响遭受重大损失，纳税人缴纳 2020 年度城镇土地使用税、房产税确有困难的，经税务机关核准，可依法减征或者免征。	区税务局： 刘勇 13971081128	
		受疫情影响较大的困难行业企业 2020 年度发生的亏损，最长结转年限由 5 年延长至 8 年。	区税务局： 金新胜 18007125918	
9	减免企业社会保险	自 2020 年 2 月起，武汉市免征各类参保单位（不含在编制管理部门办理法人登记的机关事业单位）企业职工基本养老保险、失业保险、工伤保险（以下简称三项社会保险）单位缴费部分，免征期限为 5 个月，已缴纳的按程序抵退。	区人社局： 魏鹏程 13387575639	免征企业职工基本养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费部分。截止当前已减免基本养老保险单位缴费部分 5613.68 万元；工伤保险单位缴费部分 1641.65 万元。失业保险单位缴费部分 221.65 万元
		疫情防控期间，企业未能及时办理社会保险参保登记、核定、变更、异动及缴费等业务的，可延期至疫情防控结束后办理。	区人社局： 魏鹏程 13387575639	
		受疫情影响，遭遇暂时性生产经营困难的企业，经社会保险经办机构批准可缓缴三项社会保险，缓缴期限一般不超过 6 个月，最长不超过 12 个月，缓缴期满后，企业应按规定足额补缴。延期办理和缓缴期间，免收滞纳金。	区人社局： 魏鹏程 13387575639	
		阶段性降低失业保险费率和工伤保险费率政策，继续延长实施至 2021 年 4 月 30 日。	区人社局： 魏鹏程 13387575639	

序号	项目	政策内容	首席责任人	落实情况
10	减征医疗保险费	自2020年2月1日起,参加我市职工基本医疗保险的各类参保单位(不含在编制管理部门办理法人登记的机关事业单位)所缴纳的职工基本医疗保险费(不含生育保险费)单位缴费部分,实行减半征收,减征期限为5个月。	区医疗保障局: 刘响红 13871599233	职工医保单位缴费部分实行减半征收,职工医保单位部分月均预计减收1873.11万元,截止目前合计减收约4682.77万元。
		实行减征政策的同时,用人单位可选择继续实行原已出台的缓缴政策,也可选择在减征期限结束后缓缴。缓缴期限原则上不超过6个月,且执行期为2020年年内。实施减征不影响参保人员享受当期待遇。缓缴期间免收滞纳金,可以享受住院和治疗门诊重症(慢性)疾病待遇,暂划入个人账户。缓缴期满用人单位按规定补缴医疗保险费的,一次性补划个人账户。	区医疗保障局: 刘响红 13871599233	
11	降低住房公积金缴存比例	自2020年3月1日起,中小微企业可连续6个月按3%的标准缴纳住房公积金。	武汉公积金中心: 吴振群 13971678873	为55家企业办理了公积金缓交手续,为33家企业办理了降低缴交比例业务。
		2020年6月30日前,企业可申请缓缴住房公积金,缓缴期间缴存时间连续计算,不影响职工个人正常提取和申请住房公积金贷款。	武汉公积金中心: 吴振群 13971678873	
12	降低能源使用成本	2020年2月至6月,执行支持性两部制电价政策,对疫情防控期间暂不能正常开工的企业,放宽容(需)量电价计费方式变更周期和减容(暂停)期限。	区发改局: 李鸿魁 13006316000 区科经局: 彭国华 13907126816 区财政局: 胡建文 13971235878 区城管执法局: 程崇高 13277955288 区水务和湖泊局: 沈幼华 13886133280 区供电公司: 季节 13387533360 区农业农村局: 喻国顺 18986236729	1. 严格落实水、电、气降价补贴政策,为企业降低要素成本794.07万元。我区原有高耗能用户396户,通过对用户甄别认定减少了231户,并根据政策对其进行了优惠。 2. 制定出台《减免中小企业和个体工商户承租区属国有经营性房屋租金的实施意见》,按程序对承租的55家中小企业,363家个体工商户租赁费进行减免,预计总金额688万元。
		电力用户即日可申请减容、暂停、减容恢复、暂停恢复。		
		除高耗能行业外,阶段性降低企业用电价格5%。		
		为疫情防控直接服务的医疗等场所新建、扩建用电需求,免收高可靠性供电费。		
		2020年1月至6月,工业用水价格、用天然气价格均下调10%。		
		对中小微企业生产经营所需的用电、用气、用水等,实行“欠费不停供”措施,疫情结束后3个月内,由企业补缴缓缴的各项费用,免收滞纳金;农业企业和生产合作社缓缴时间推迟到2020年底。		
对参与生活物资保供的商贸流通和防疫药品、医疗设 备、物资器材等疫情防控相关生产的中小企业,以及 参与园菜储备、快生菜抢播、“菜篮子”保供的农业生 产和加工企业,由企业注册所在区级财政按照销售目 录中电度电价的30%给予电费补贴。				

序号	项目	政策内容	首席责任人	落实情况
13	降低物流成本	疫情防控期间，收费公路免收车辆通行费。疫情结束到2020年底，在原优惠政策基础上，对二类ETC货车给予应交通行费22%的优惠，对三类ETC货车给予应交通行费14%的优惠。2020年6月30日前，减半收取铁路保价、集装箱延期使用、货车滞留等费用。	区交通运输局： 商泽鹏 13707123226	疫情防控期间，收费公路免收车辆通行费。疫情结束到2020年底，在原优惠政策基础上，对二类ETC货车给予应交通行费22%的优惠，对三类ETC货车给予应交通行费14%的优惠。2020年6月30日前，减半收取铁路保价、集装箱延期使用、货车滞留等费用。
14	稳定中小微企业的信贷供给	对受疫情影响，授信到期还款确有困难的中小微企业，以及批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业企业，不得盲目抽贷、断贷、压贷、缓贷，积极采取展期、无还本续贷、减免逾期利息、延迟还款期限和调整还款方式等对企业予以全力支持。各银行机构应按照市场化、法治化原则，对受疫情影响暂时遇到困难的各类企业2020年1月25日以来到期的贷款，实施临时性延期还本付息安排，最长可延至2020年6月30日，并免收罚息。2020年6月30日以后，银企双方可自主协商、合理确定后续的还本付息计划。引导在汉银行机构将信贷资源向单户授信1000万元以下的中小微企业倾斜，努力确保2020年普惠型小微企业贷款增速不低于各项贷款增速。国有大型银行分支机构要确保完成上级行普惠型小微企业单列贷款规模。	区金融办： 刘建新 13035139296	目前统计复工复产融资需求企业190家，目前已获得授信企业63家，授信金额56874.1万元，发放贷款金额46373.7万元，其中存量户20户，存量贷款金额24315.1万元，对接企业疫情期新增授信43家，授信32559.6万元，利率在5%以内。
15	降低企业融资成本	鼓励各金融机构采取适当下调贷款利率、减免手续费等其他费用成本方式，降低企业融资成本，2020年小微企业新增贷款综合融资成本较2019年下降不低于1个百分点。	区金融办： 刘建新 13035139296	东创金融担保公司已担保新洲区企业5家，另对8家担保企业进行了政策宣传，拟对2家企业免担保费，6家担保费降至1%以下。已与省再担保对接，对受疫情影响严重的小微企业，以及复工复产支农支小再贷款资金支持的企业，担保费率降至1%以下，再担保费减半。拟对6家企业再担保费减半。目前，为即将到期的优力客160万元贷款办理了延期30日归还，并免收担
		政府性融资担保再担保机构对服务疫情防控的相关企业免收担保费、再担保费；对受疫情影响严重的小微企业，以及复工复产支农支小再贷款资金支持的企业，担保费率降至1%以下，再担保费减半。	区金融办： 刘建新 13035139296	
		政府采购中标的中小企业可以凭政府采购合同直接向合作金融机构申请贷款，无需提供任何形式担保，合作金融机构提供利率优惠和绿色通道。	区金融办： 刘建新 13035139296	

序号	项目	政策内容	首席责任人	落实情况
15	降低企业融资成本	对确无还款能力的小微企业，为其提供融资担保服务的各级政府性融资担保机构应及时履行代偿义务，视疫情影响情况适当延长追偿时限，符合核销条件的，按规定核销代偿损失。	区金融办： 刘建新 13035139296	保费 2500 元；为当代明诚 2000 万元贷款办理延期 3 个月归还，免且延期期间不收取担保费，免担保费 7.5 万元；为小微客户（聚亚美、威普泰）办理了分期还款计划延期；为另 1 户小微企业（鼎兴建材）办理了利息延期支付，延期支付利息为 11 万元；公司还为存量小微客户（美禾园林）减免 3 个月的担保费 1.125 万元，存量小微客户续贷收费按现行最新收费政策执行。公司为三家企业免担保费共计 8.875 万元产。
16	优化融资应急资金支持	进一步扩大市小微企业融资应急资金合作银行，将支持对象拓展到中小企业，将企业法人或者股东的个人经营性贷款（实际用于企业生产经营）纳入支持范围。	区科经局： 胡波 13971029738	积极宣传市经信局关于发布应对新冠肺炎疫情支持中小企业经营发展政策措施，并与区内同市小微企业融资应急资金八大银行合作的已复工复产企业点对点联系对接，宣传政策，竭力解决企业融资难问题。
		优先支持疫情防控企业续贷需求，1 个工作日内完成审批、放款。	区科经局： 胡波 13971029738	
		建立解抵押绿色通道，在办理转、续贷过程中涉及土地、房产解抵押事项时，在申请资料完整的情况下，2 个工作日内办结。	区自然资源和规划局： 李焕发 13908651624	
		2020 年 2 月 1 日至 2020 年 12 月 31 日，使用小微企业融资应急资金的企业，免收资金使用费。	区科经局： 胡波 13971029738	
17	提升地方法人银行机构不良贷款容忍度	对汉口银行、武汉农村商业银行、众邦银行等地方法人银行机构，中小微企业贷款不良率超出自身各项贷款不良率 3 个百分点以内，且贷款规模增长的，合理确定其监管评级和绩效评级。	人行新洲支行： 祝玉良 13971283238	根据当前疫情对企业生产的影响，我们今年确定对地方法人银行机构的不良贷款占比，从综合评价指标中予以调整，取消对不良率 3 个百分点的考核评价。

序号	项目	政策内容	首席责任人	落实情况
18	强化组织服务	完善机关党员干部联系服务企业机制，以“千名局级干部联系千家企业”为基础，为“万名处级干部联系万家企业”提供“店小二”服务，支持企业攻坚克难，帮助企业共渡难关。	区委组织部： 王晓东 18986116045	进一步完机党党员干部联系服务企业机制，以“千名局级干部联系千家企业”为基础，为“万名处级干部联系万家企业”提供“店小二”服务，支持企业攻坚克难，帮助企业共渡难关。进一步完机党党员干部联系服务企业机制，以“千名局级干部联系千家企业”为基础，为“万名处级干部联系万家企业”提供“店小二”服务，支持企业攻坚克难，帮助企业共渡难关。
19	优化审批服务	全面实行企业复工复产申请“一口受理、一网通办”线上在“湖北政务服务网”设置复工复产审批专栏，线下在各区政务服务中心或者指定地点设置综合窗口，统一受理申请、一次性收取材料、审批结果统一反馈。	区行政审批局： 鲁娟 18986295598	1.截止4月15日，网上累计收到企业复工复产申请1842件，累计线上审核通过1102件，驳回605件，自主撤回135件，待审核0件，审核率100%。线下完成申请批复151件。目前，全区所有规上企业报相关行业主管部门审核后，均已复工复产；规下（除限批清单）企业报街镇核实力度，均按期共受。2.加大“一网通办”力度，防疫投资35.41亿元。
		依托投资项目在线审批监管平台，大力推进“不见面审批服务，立项、规划许可、施工许可、节能审查等审批事项，可结合区域统一性评价成果实行承诺审批、先建后验。	区行政审批局： 鲁娟 18986295598	
		对于涉及疫情防控必需、保障城市运行必需、群众生活必需和重要通道服务机制。	区财政局： 胡建文 13971235878	
20	帮助企业妥善解决合同履约问题	对已与我市国有企业签订合同的企业，因疫情影响无法按时履行合同义务的，可适当延长合同履行期限，具体期限由合同双方协商确定，原则上延期不低于2个月。	区国资局： 冯伟明 18986189566	无合同履行问题。
		对已与省内外各类企业签订合同的企业，可向相关公证机构提出申请，公证机构应简化办事流程，出具“不可抗力”“公证证明，相关部门应加大协调力度，争取合理延长履约时限。	区司法局： 张佑池 18986270988	
		对确因疫情影响不能履约的外贸企业，需向中国国际贸易促进委员会申请“疫情不可抗力事实证明”的，相关部门要加强指导，帮助企业最大限度减少损失。	区商务局： 蔡金文 13707123008	

报：区人民政府区长、副区长。

发：相关责任单位。

武汉市新洲区人民政府督查室

2020年4月29日印发
